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  چكيده 
و با استفاده از يك تـابع       ) 1996( كروستي و روبيني   ةقاله با الهام از مقال    در اين م  نويسندگان  

 با بازدهي ثابت به بررسي اثر مخارج دولت بـر رشـد اقتـصادي در ايـران طـي                    ،داگلاس-كاب
  .اند  پرداخته1352-1382ي ها سال

تـه   پرداخ ، دولـت در توليـد     ة فيزيكي و بودج   ة سرماي ، انساني ة به نقش سرماي   ،در اين مقاله  
 ة سـرماي  ، فيزيكي ة به سهمي از سرماي    ، انساني ةشده است و در گسترش الگو نيز انباشت سرماي        

،  رفتـه در ايـن مقالـه       كـار  بـه  اقتـصادسنجي روش  .  دولت پيوند خورده اسـت     ةانساني و بودج  
  .توزيعي استهاي    با وقفهخودبازگشتي
 صـورت  بـه و چـه     مـصرفي    صـورت  بـه حكايت از آن دارد كه مخارج دولـت چـه              نتايج

 تـا دو سـال      توانـد  مـي ي دولت   اي مخارج سرمايه .   دارد بر رشد اقتصادي    مثبت تأثيرايي   سرمايه
 مخارج مصرفي معطوف بـه همـان        تأثير كه حالي خود قرار دهد در    تأثيررشد اقتصادي را تحت     

  . استسال 
بـت بـر     مث اثرگذاري بخش خصوصي به موجودي سرمايه نيز         سرمايه نسبت   ،از سوي ديگر  

  . مخارج دولت بيشتر استتأثيراز اثر رشد اقتصادي دارد و اين 
  JEL: H11, H50, O41بندي  طبقه

 ، خود بازكشتي  ، تابع كاب داگلاس   ،اقتصادسنجي ، رشد اقتصادي  ، مخارج دولت  :كليد واژه 
  توزيعيهاي  وقفه

  

 



   مقدمه-1
 با وجـود  . رود مي ارك بهمترادف يكديگر   » حكومت«و  » دولت«هاي   اصولاً درايران واژه  

، )152-3،  1370بيـرو،   (علوم اجتماعي و سياسـي      هاي    در حوزه  ها  آن هاي اصولي  تفاوت
تاريخ پيـدايش دولـت ـ شـهر بـه      . است ماهيت اقتصادي آن ،مفهوم دولت در اين مقاله

گيـري آن از     ماهيـت شـكل    گـردد و   مـي  سال قبل از ميلاد مسيح بر      800 تا   500حدود  
هـا و روابـط    تـدريج گـروه    كـه بـه   ،خانواده، قبيله و قوم شكل گرفتـه       چون همواحدهايي  

 ).1373رو، اند  وينست، (اند هاي آن افزوده اجتماعي بر پيچيدگي
 اقتصاد نيز مورد توجه و مطالعـه  ةدولت به عنوان يك نهاد بسيار مهم و مؤثر در حوز          

 به نقش دولت    ،)ريمكتب سوداگ  (1"ها مركانتيليست". مكاتب اقتصادي قرار داشته است    
تفـضلي،  ( رو پيرو دولتـي مقتـدر بودنـد         تجارت خارجي اعتقاد داشتند و از اين       ةدر حوز 
گـذار    بنيـان  ، آدام اسـميت   هـا   آن  و به پيـرو    2 طبيعيون كه حالي در   ،)52-57، ص 1372

 صـورت   بـه  البته اسميت به عدم مداخله    .   اعتقادي به فعاليت دولت نداشتند      ،ها كلاسيك
 نيز ها  و مكتب  كلاسيكمعتقد بود حداقل صورت  به بلكه به دولتي،د نداشتمطلق اعتقا

 نيـز دخالـت     ها  نئوكلاسيك ترتيب،به همين   ). 1381نادران،  . ( شكل گرفت  صورت بدين
 انحـراف از بـازار    صـورت  بـه شـمردند و حـدود آن را    مـي  در موارد خاص مجـاز    ،ها دولت
به دنبال حذف كامل بخش خصوصي نبودنـد        اوليه  هاي   اگرچه سوسياليست . دانستند مي

 بـه نفـي     ، تعديل مالكيت بودنـد، امـا مـاركس و پيـروان ارتـدوكس آن              دنبال بهو بيشتر   
 گرفته پيرامون افكار مـاركس      انجامتفاسير  . شدن مالكيت معتقد بودند    ميمالكيت و عمو  

را در  ي ازنظريـه پـردازان ماركيـست        اي ـ  طيـف گـسترده    ، مالكيت عمومي و دولتي    بارةدر
 مالكيت دولتي بود و دولت بـه تنهـا بنگـاه            ، كه در عمل اتفاق افتاد     چه آنگيرد، اما    ميبر

، كينز و طرفداران او بر      20 ةپس از بحران ركود بزرگ در اواخر ده       . شداقتصادي تبديل   
 افـزايش تقاضـاي كـل و بـه تنظـيم            منظـور  بـه  مؤثر دولت و افزايش مخارج آن        ةمداخل

ي اين مكتـب، فريـدمن بـه عنـوان         اي پس از غلبه دو دهه    . كيد داشتند  تأ ،رساندن اقتصاد 
 و آن را مسبب بسياري      اعتراض كرد  دولت   ة به مداخل  ،رهبر و نظريه پرداز مكتب پوليون     

دانست و بـر نقـش مجـدد بـازار           » ركود بزرگ اقتصادي  « از جمله    ،از مشكلات اقتصادي  
 قوت قلبي براي اقتصاددانان  ، كينزي  سخت فريدمن به نظريات    ةحمل. كردتأكيد و اصرار    

  
 

1- Mercantilists. 
2- Phisio Chartism. 



  

تحـت عنـوان   مكتـب جديـدي      آنان توانـستند     كه طوري به ،وفادار به اصول كلاسيك بود    
 جديد بـا    يها اگرچه كلاسيك .  آورند وجود به ها در مقابل كينزين  » جديدهاي   كلاسيك«

 خود  اما نتايج آنان همانند پيشينيان    ،دندكررويكردهاي جديد سعي درطرح مسائل خود       
  . بر عدم دخالت مؤثر دولت استوار بود

 سـعي در  ،هـا   آن نيز بـا توجـه بـه ايـرادات و انتقـادات وارده بـر            ها در مقابل كينزين  
امـروزه  . ي مالي آن وفا دارند    ها  اما كماكان به دولت و سياست      ،دندكربازسازي مؤثر خود    

. دشو مياقتصادي تلقي  دولت كماكان يكي از نقاط افتراق و جدايي مكاتب         ةنقش و انداز  
تيـب بـه علـل      تر  بخش دوم و بخش سوم بـه       .اين مقاله در هفت بخش تنظيم شده است       

بخش چهارم مقاله به مطالعات گذشته اختصاص دارد  .دنپرداز ميدخالت و وظايف دولت  
 طـور  بـه و در آن به مقالاتي كه در اين زمينه در داخـل و خـارج كـشور صـورت گرفتـه              

 آن در دنبـال  بـه بخش پنجم به معرفي مدل اختصاص يافتـه اسـت و            . پردازد مياجمالي  
 در بخـش پايـاني مقالـه بـه      سـرانجام  به تصريح مدل پرداخته شده است و         ،بخش ششم 

  .برآورد مدل و نتايج حاصل از آن اختصاص دارد
  
   علل دخالت دولت-2

دي ن اقتـصا  ا اقتـصاد از سـوي محقق ـ      ةدلايل مختلفي پيرامون حضور دولت در عرص      
كه مبتني بر مـشاهدات       طرح اين مسائل قبل از آن      ةرسد ريش  نظر مي  ه ب .دشون ميطرح  م

 طور بهاما  .  باشد ها  آن  و مباني نظري و فلسفي متفاوت      ها  برگرفته از ديدگاه   ،تجربي باشد 
رسد كه موارد زير از جمله دلايلـي باشـند كـه علـت وجـودي نقـش                   نظر مي  به ،اجمالي

  :دشون  يماقتصادي دولت تصور 
  
    ميكالاهاي عمو-1

ــوئن  ــه تعبييــر ب ــا ب  كــالايي اســت كــه ، كــالاي اجتمــاعي،1كالاهــاي عمــومي و ي
 نيز نوع   دليلهمين    مشترك از آن استفاده كنند و به       صورت بهتوانند   ميكنندگان   مصرف

 تقاضاي بـازار بـراي   ، بر اين اساس.تقاضاي جمعي آن با كالاهاي خصوصي متفاوت است     
  .)1943 ،بوئن(. دشو مي حاصل ها  آن از جمع عمودي،عمومييك كالاي 

  
 

1- Bowen. 



 دو  . آنـان اسـت    ةي پيچيـد  گيـر  انـدازه  ،يكي از مسائل و مشكلات اين قبيل از كالاها        
از .  مصرف غير رقابتي و استثنا ناپذيري آنان اسـت ،ويژگي بسيار مهم اين قبيل از كالاها  

 افـراد ترجيحـات     ،دشـون  مـي  ن تأمين معمولا كالاهاي عمومي به ميزان بهينه        كه يئجا آن
در ايـن   . آيـد  مي وجود به سواري مجاني    ةكنند و بنابراين مسئل    ميخود را صادقانه بيان ن    

  .دشو مي اين قبيل از كالاها تأمين دولت ناچار به ،شرايط
  
 آثار خارجي و مسائل محيط زيست -2

كه مطلوبيت فرد   د  شون ميمعمولا  آثار خارجي و مسائل زيست محيطي زماني ايجاد           
 بلكه به توليد و يا مصرف فرد  ديگـر نيـز بـستگي داشـته                ،نه تنها به مصرف كالاي خود     

ايـي ممكـن اسـت از        كننـده  وليدت.  نيز وجود دارد   كننده وليد ت ةاين مسئله در حوز   . باشد
د كه  كرتوان تصور    مي ، بنابراين . آورد دست به ديگر ضرر و يا منفعت       كننده وليدمحصول ت 

نـد در تـابع مطلوبيـت و يـا سـود            نتوا ميهاي توليدي و مصرفي يك عامل اقتصادي        كالا
 اين در حالي است كه اثـرات فـوق ممكـن            ،دنعامل اقتصادي ديگر نيز وجود داشته باش      

 ديگر آثـار يـاد شـده در صـورت       عبارت به. داز طريق مكانيسم قيمت مشاهده نشون     است  
 اثـرات   هـا  دليـل بـه آن    و اصـولا بـه همـين        د  شون مي منعكس ن  كننده وليدسود و زيان ت   

ي مـالي و يـا اعمـال        ها  حضور دولت در قالب سياست     ،در اين شرايط   .گويند ميخارجي  
  .داند مسئله را تا حدودي ترميم كنتو مي ،ات از قبيل كنترل توليدرمقر

  
  ماليهاي  انجام اصلاحات در سياست -3

 ، اقتـصاد را از وضـعيت ركـود   ند از طريق حجم و تركيب مخـارج دولـت        اتو ميدولت  
سـازي   كاهش حجم فعاليـت دولـت و بـستر        . افزايد  رونق اقتصادي بي   شدت بهخارج و يا    

سـازي و     خصوصي چون هميي  ها  بخش خصوصي از طريق سياست     تر براي حضور پر رنگ   
گـذاري بخـش خـصوصي رونـق         سـرمايه تواند بـه     مي ،ي زيربنايي ها گذاري سرمايهانجام  

  . داشته باشد  ثبات و افزايش رشد اقتصادي را در پيبيشتري ببخشد و
متفـاوتي از قبيـل كـاهش كـسري         هاي   تواند با انگيزه   مينيز  اصلاح در نظام مالياتي     

 دولـت   ةد كه مداخل  شويي تلقي   ها  از جمله سياست   ،بودجه و ترميم ساختار توزيع درآمد     
  .دكنرا در اقتصاد توجيه 

  



  

  وظايف دولت  -3
 كلـي و بـه      صـورت  بـه تـوان    يم ـ ، در بحث علل دخالت دولـت      ،فوقعلاوه بر مباحث    

  :شرح ذيل داشت هعنوان وظايف دولت نيز اشاراتي ببه مواردي با اختصار 
   وجود انحصارات-1

 ـ  شـو  كه وضعيت رقابتي درساختار بازار حـذف         شود  ميوجود انحصارات سبب     ه د و ب
ده شودو زيان قابل توجهي      دست انحصارگر براي تعيين قيمت انحصاري گشو       ،صورت اين

 انجـام تواند ازطريـق تبـاني       مي كنترل بازار    ،دراين شرايط . دشومتوجه مصرف كنندگان    
د كن ميآيد و دولت سعي      مي وجود بهحضور دولت مداخله گرا     هاي    زمينه جا ايندر. گيرد
  .ي به تنظيم بازار بپردازدنوع كه به

 نقض بازار  -2
پـذيري   ، عدم تحرك  1ثر وجود مسائلي چون عدم اطمينان     اگر شرايط بازار رقابتي بر ا     

ين نهـاد  تر بزرگ دولت به عنوان شود، نقض 4 و يا عدم عقلانيت3، تقسيم ناپذيري 2عوامل
در صورت فقدان اطلاعات، دولـت      . دكن مي سعي در ترميم وضعيت پيش آمده        ،اقتصادي

ه پيرامون وضعيت اقتصادي     به فراهم آوردن اطلاعات گسترد     ،تواند با ابزارهاي موجود    مي
پـذيري   و يـا تحـرك    ار بـه كـاهش عـدم اطمينـان كمـك            يي درمورد بـاز   ها بيني و پيش 

د و يـا خـود      كن ـي حمايتي دنبال    ها جغرافيايي وشغلي عوامل توليد را از طريق سياست       
  .مستقيماً به انجام امور درشرايط عدم تحرك بپردازد

   تخصيص منابع -3
 منـابع   ة كـه تخـصيص بهين ـ     ،دشـو  از كارايي لازم برخوردار      تواند ميدر صورتي بازار    

 قادر به   ، بازار  اقتصاد ة در صورت عدم تخصيص بهين     ، ديگر عبارت به.  گيرد انجاماقتصادي  
ص از تخـصي   درشرايطي كـه سيـستم بـازار      . رسيدن به بالاترين كارايي مورد نظر نيست      

 ةنـع پـيش روي تخـصيص بهين ـ        موا ،تواند با دخالـت    مي دولت   ،بهينة منابع ناتوان است   
  . دكنمنابع را بردارد و اقتصاد را به كارايي نزديك 

  

  
 

1- Uncertionty. 
2- Immobility. 
3- Indivisibiky. 
4- Innationality. 



  درآمدة توزيع عادلان-4
تواند بـا اسـتفاده از       مي  دولت    ،دشودر شرايطي كه توزيع درآمد در جامعه ناعادلانه         

 توزيـع درآمـد را   ، نظام مالياتي و يا سازماندهي نظـام پرداخـت يارانـه           چون همابزارهايي  
 كودكان و نظام    ةيي نظير بهداشت، تغذي   ها افزايش مخارج دولت در بخش    . دكن تر ادلانهع

توانـد در توزيـع مجـدد درآمـد بـه نفـع              مي ،درآمد خصوص براي طبقات كم    ه ب ،آموزشي
 .دشوتر توزيع درآمد در جامعه عادلانهه اين ترتيب طبقات كم درآمد مؤثر باشد و ب

  كمك به ثبات اقتصادي-5
يطي كه اقتصاد مشكلاتي نظير تورم و بيكاري دست بـه گريبـان اسـت و راه                 در شرا 

تواند اقتصاد كلان را درشرايط مطلوبي پيش ببرد و اين مشكلات به             ميي بازاري ن  ها حل
ي هـا  توانـد از طريـق سياسـت       مـي د دولـت    نك ميجدي وارد   ي  ها  ثبات اقتصادي آسيب  
 دولـت   ، مثال طور به. دكنتثبيت اقتصاد    سعي در    ،ي پولي و مالي   ها عمومي نظير سياست  

گـذاري در   سـرمايه گـذارد و يـا با   تأثير بـر اشـتغال      ،تواند ازطريق افزايش تقاضاي كل     مي
 سياسـت مكملـي بـراي       ،زيربناهاي اقتصادي نظيـر آمـوزش، حمـل و نقـل و بهداشـت             

تواند به كاهش قيمـت      مي خود   ة كه به نوب   ،گذاري بخش خصوصي در پيش گيرد      سرمايه
 .دشوام شده كالاها و خدمات منجر تم
  
   مروري بر مطالعات گذشته-4

رشد اقتصادي مـورد    مخارج دولت را بر      اثر   ،)1985(  كورمندي و مكوئير   كه حاليدر  
اثر مخـارج مـصرفي     به بررسي    ،)1983(و لندا   ) 1983(گريروتولوك   ،بررسي قرار دادند  

بررسـي  شـامل    هـا   آن  مطالعـات  ،تدر حقيق ـ  .اند پرداختهدولت بر توليد ناخالص داخلي      
 منفـي و يـا      ة آوردن يك رابط ـ   دست به و   GDP سهمي از    صورت  به مخارج مصرفي دولت  

 عمـومي   ة اقتصاددانان بـه اثر سرماي    ،1980ةاز اواسط ده  .  بود GDP ةاثر بر رشد سران    بي
 در ايـن    .نـد  توجه بيـشتري پيـدا كرد      GDPذاري عمومي بر  گ سرمايه يا اثر    ، كل ةبر عرض 

 وي در مقـالات خـود يـك تـابع     .سزايي داشـت  هنقش ب) a,b,c1989 ,( آشوئر ،وصخص
 38/0 عمومي را بـين      ةتوليد كل را براي ايالات متحده تخمين زد و كشش توليد سرماي           

 و) 1990( مطالعات بعدي آشوئر.  آورددست به در زمان بعد از جنگ جهاني دوم 56/0تا 
 اما يكي از كارهاي بسيار معروف كـه منبـع           .ييد كرد  را تأ  ها نيز اين يافته  ) 1990(مونل  

به بررسـي   وي .است) 1991( بارو  متعلق به ،هستاصلي بسياري از مطالعات بعدي نيز   



  

ي مربوط  ها هزينه ،قيدة او عبه  كه   ئيجا آناز  .  پرداخت GDPاثر مخارج مصرفي دولت بر      
 بنابراين  ،ندشوميوب ن  نوعي مخارج مصرفي محس    ،ي دفاعي كشور  ها به آموزشي و هزينه   

 GDP و بـه اثـر باقيمانـده بـر           خارج كرد اين دو رديف هزينه را از مخارج مصرفي دولت          
 منفـي و بـه      صـورت   بـه   آن بود كه مخارج مصرفي دولـت       ةنتايج او نشان دهند   . پرداخت

نـشان داد   در ادامه بارو    . گذارد مي اثر   ، واقعي ة سران GDPبر رشد   اي   شكل قابل ملاحظه  
 هر چند كه    ،دنبر رشد اقتصادي ندار   اي   ذاري دولت اثر قابل ملاحظه    گ سرمايهرج  كه مخا 

  .دندار) ضريب مثبت( مستقيم ةبا آن رابط
ي هـا  سـال  تعدادي از كشورهاي در حال توسعه را طي  ،)1996(دوارجان و همكاران    

د ي دولـت را بـه دو بخـش مـوا          هـا   هزينه ها  آن . مورد مطالعه قرار دارند    1990 تا   1970
ي هـا  دند و به اين نتيجه رسيدند كـه هزينـه         كرتقسيم  ) مصرفي(و غيرمواد   ) اي سرمايه(

بـر رشـد   اي  ي سـرمايه ها كه هزينه  درحالي ،دن اثر منفي دار   ، سرانه GDPمصرفي بر رشد    
GDP   تعـدادي از    ،)1997( ميلر و همكـاران   . دن ولي نه چندان قوي دار     ، سرانه اثر مثبت 

 مورد مطالعه قرار    1984 تا   1975ي  ها سالوسعه نيافته را در     كشورهاي توسعه يافته و ت    
 ، مالي مخارج دولتي و تركيب مخـارج دولتـي         تأمين متوجه شدند كه روش      ها  آن .دادند
 مالي از طريق اسـتقراض بـراي        تأمين يعني افزايش    ،تواند اثرات مختلفي داشته باشد     مي

 سـرانه   GDP اثـر منفـي بـر رشـد          ، اجتماعي و بهداشت   تأمين رفاه و    ،ي دفاعي ها هزينه
ر كـشورهاي توسـعه     د  مـالي  تأمينكه    درحالي ،ارددواقعي در كشورهاي در حال توسعه       

 واقعـي اثـر مثبـت       ة سـران  GDP بر رشد    ،ي آموزش ها  از طريق استقراض در هزينه     يافته
متوجه شدند كه    ها  آن .اختصاص دارد  ،)1993(استرلي و ربلو     ديگر به    ةمطالع. گذارد مي
 واقعـي   ة سـران  GDP رشد بـالاتر      موجب ، ميذاري ارتباطات و حمل و نقل عمو      گ رمايهس

 بررسي رشد مخارج عمومي     ،)1991( پس از كار بارو   . دشو ميكشورهاي در حال توسعه     
سرعت گـسترش    ه ب ،قتصاديعنوان اثر سياست مالي بر رشد ا      با  و يا رشد مخارج دولت و       

 طور به. تأكيد داشتدولت بر رشد اقتصادي هاي  زينه بر اثر منفي هطورعمده  كه به،يافت
نحـوة   معتقدند كه بالا رفتن مخارج عمومي بدون توجه بـه         ) 1997(  ميلر و روسك   ،مثال
 ،)1997( گوشـه . دشو مي توليد ناخالص ملي واقعي سرانه       تر كم، سبب رشد    ها  آن تأمين

خ رشـد اقتـصادي      نـر  ،معتقد است كه هرگاه متغير مخارج دولت يك درصد رشـد كنـد            
نيز به ايـن نتيجـه رسـيدند        ) 1999( فوستر و هنركستون     .يابد مي درصد كاهش    143/0

 فوسـتر و  . اثـر منفـي پرقـدرتي بـر رشـد اقتـصادي دارد      ،كه  افـزايش مخـارج عمـومي    
 ، درصدي مخـارج دولـت     10ديگر نشان دادند كه رشد      اي    در مقاله  ،)2001( هنركستون



 دونـگ و همكـاران  . دشـو  مـي   درصـد 8/0 تـا  7/0بين  ،سبب كاهش نرخ رشد اقتصادي 
دگي بر نرخ رشـد  ن اثر بازدار ،ها  معتقدند كه رشد مخارج دولت و يا رشد ماليات         ،)2005(

  .اقتصادي و اشتغال دارد
رابطة ميان مخارج دولت و رشد اقتصادي مطالعاتي نيـز در ايـران صـورت               زمينة  در  
 بـا  ،)1382(سـامتي و همكـاران   . دشـو مـي اره  اشها  آن كه به چهار مورد از  است، گرفته

 بـر رشـد     هـا   آن  بـه اثـرات    ،جاري و عمراني  هاي   توجه به تفكيك مخارج دولت به هزينه      
 و با تاكيـد بـر       1338-1378ي  ها سالهاي    با استفاده از داده    ها آن. اند هاقتصادي پرداخت 

م زمان بـراي  ي مختلف درآمدي و تدوين سيستم معادلات هها تفكيك تابع مصرف گروه  
جاري و عمراني دولت بر رشـد اقتـصادي   ي ها   به بررسي اثرات هزينه،ها هر كدام از گروه 

ي ها   كه هزينه  .دن حكايت از آن دار    ها   آن  نتايج .اند با توجه به توابع مصرف خاص پرداخته      
 ـ بيشتري بر رشد اقتـصادي دار      تأثيرجاري  ي  ها  عمراني در مقايسه با هزينه      پـورمقيم  .دن

دولت بر درآمـد ملـي بـا يـك رويكـرد            هاي    به طرح آزمون و تحليل اثر هزينه       ،)1383(
ريـزي، كـاهش      برنامـه  ة به بررسـي مـسئل     ،خودوي در مقالة    . كلاسيك پرداخته است  نئو

وي حاصـل از مطالعـة       نتـايج    .پـردازد  مـي ي اقتصادي و پيامدهاي حاصل از آن        ها شوك
هـاي    اسـت و ضـربه     7/0در كوتاه مدت برابر     دولت  هاي   د كه ضريب هزينه   نده مينشان  
 ،دن ـده مـي  سياسـت انبـساطي را نـشان         ة شدت و درج   حقيقتدولت كه در    هاي   هزينه

 به بررسـي رابطـة ميـان        ، خود ةدر مطالع ) 1384(تاري و ستاري  . حدود چهار سال است   
ده  با اسـتفا ها  آنة مطالع.اند همخارج دولت و رشد اقتصادي كشورهاي عضو اوپك پرداخت       

 نشان دهندة رابطة    ها  آن  گرفته و نتايج   انجام 1970-1998هاي   از روش پنل ديتا و داده     
 افـزايش مخـارج     ، ديگـر  عبارت به. استمنفي ميان نسبت مخارج دولت به درآمد داخلي         

 ،)1385( شـفيعي و همكـاران    . دولت رشد اقتصادي در اين كشورها را كاهش داده است         
 1338-1382ي ها سالي مالي بر رشد اقتصادي طي       ها ست سيا ة خود به مطالع   ةدر مقال 
ري بـر  دا معنـي دهد كه مخارج عمراني اثر مستقيم و       نشان مي  ها  آن  نتايج .اند هدكراقدام  

د و بالاخره نـادران و      نري ندار دا معني مخارج مصرفي اثر     ،رشد اقتصادي دارد و در مقابل     
به بررسي آثار مخارج دولـت بـر         ، مي با استفاده از يك مدل تعادل عمو       ،)1384( فولادي
دهد كه افزايش مخارج     مي نشان   ها  آن نتايج .اند ه اشتغال و درآمد خانوارها پرداخت     ،توليد

 افـزايش   .دهد مي اشتغال و درآمد خانوار را كاهش        ، توليد ناخالص داخلي   ،مصرفي دولت 
ز افزايش توليد    ساختمان و نفت و گاز ني      ،ي خدمات ها ي دولت در بخش   اي مخارج سرمايه 



  

ي هـا  ي در بخـش   اي ـ امـا افـزايش مخـارج سـرمايه       . و اشتغال را به همراه خواهـد داشـت        
  .شود مي موجب كاهش توليد و اشتغال ،كشاورزي و صنعت و معدن

  
  معرفي مدل-5

 يك تابع   ،)1996( كروستي و روبيني     ة با الهام از مقال    ،مدل معرفي شده در اين مقاله     
  :است) 1( رابطه صورت  بهثابت نسبت به مقياسكاب داكلاس با بازدهي 

)(atttattt )B()H.u()K(AY ε−α−εν= 11                 )1                                     (  
 Ht فيزيكـي،    ة سـرماي  Kt محصول نهايي و يـا توليـد ناخـالص داخلـي،             Yكه در آن    

 : عبارتنـد از   تيـب تر  بـه  ut و   Vtدر اين جا    .  دولت است  ة خالص بودج  Bt انساني و    ةسرماي
 كه به توليد كالاي نهـايي اختـصاص         ،ة انسان  فيزيكي و كل سرماي    ةنسبتي از كل سرماي   

 ، باشـد  ε=1اگـر   . اسـت    ε يـك تـابع كاهـشي از پـارامتر           ،خالص بودجه . يافته است 
 دولتـي نيـست و در آن        ة آن است كه براي توليد كالاي نهايي نيازي به بودج          ةنشاندهند

تابع توليـد بـراي     . دشو  مي K و   Hداگلاس استاندارد با    -يك تابع كاب  ) 1 (ة رابط ،صورت
 :دكر زير تعريف صورت بهتوان   انساني را نيز ميةسرماي
)2(  )w(tttwtt )G()HZ()xk(BH −ββ−β= 11    

ه در  ك ـ،نـد ا  فيزيكـي و سـرمايه انـساني      ةتيب نسبتي از سـرماي    تر  به z و   xدر اين جا    
 ، دولـت  ةوري مخارج عمومي يا بودج ـ      بهره. شوند   گرفته مي  كار به انساني   ةانباشت سرماي 

 باشد، بديهي است كه مخارج دولت نقشي       W=1اگر  . است wيك تابع كاهشي از پارامتر      
 K و H داكـلاس اسـتاندارد از    -يك تابع كـاب   ) 2 (ة انساني ندارد و رابط    ةدر توليد سرماي  

.  انساني را افـزايش دهـد      ةوري سرماي   تواند بهره   رجي مخارج دولت مي    اما اثرات خا   ،است
گـذاري    سرمايه.  مخارج دولت در بخش اينترنت است      ،يك مثال ملموس براي اين مسئله     

ي آموزشـي و پژوهـشي      هـا  توانـد بـر فعاليـت        مي ،هاي بخش دولتي در اينترنت      و هزينه 
  .انساني افراد را افزايش دهد ةتواند دانش و سرماي  اين مسئله مي.اثرگذار باشد

تواند به توليـدات     ميماند،     انساني كه باقي مي    ة فيزيكي و سرماي   ةآن بخشي از سرماي   
 در محاسـبات    ،هـا   آن دليل غيـر بـازاري بـودن       ه كه ب  ،و محصولات خانگي اختصاص يابد    

 ةلب رابط را در قاها  آنتوان  مي،رو از اين. شود مربوط به توليد ناخالص داخلي منظور نمي
  :دكرزير تعريف 

)3(  [ ] [ ] γ−γ −−−υ−= 111 )zu(K)x(L tttttt    



 را  هـا   آن  كه ما  ، است 1 همان محصولات خانگي و يا كالاهاي فراغت       Lt،  )3 (ةدر رابط 
 را  Y كـه در غيـر  ايـن صـورت            ،ايـم   تعريـف نكـرده   ) 1 (ةدر تابع رشد اوليه و يـا رابط ـ       

  .كنيم نظر مي  جا ما از آن صرفد كه در اينكربايست محصولات اجتماعي تعريف  مي
گيري در مـورد ميـزان         ابتدا تصميم  ،گيري روبروست    دولت با دو تصميم    ،در اين فضا  

تـوان    اين مسئله را مي   .  مالي آن است   تأمين ةگيري در مورد نحو     مخارج و سپس تصميم   
از با استفاده از درآمدهاي مالياتي و در مورد كشورهايي نظير ايران، درآمـدهاي حاصـل                

تيب نـرخ ماليـات بـر    تر  بهHτ و Kτ ،)4(در رابطة   . فروش نفت و استقراض توضيح داد     
 زيـر تعريـف     صورت بهتواند     كه كل درآمد دولت مي     اند درآمد نيروي كار و درآمد سرمايه     

  :دشو
)4(  .RoilH.u.R.K..R.T ttH

t
H
tttK

t
K
tT +τ+ντ=    

Roil درآمد نفتي استةن دهند نشاجا اين در .  
  : زير بنويسيمصورت بهتوانيم محدوديت بودجه را  حال مي

)5(  ttt TGB −=&    
  : خواهيم داشت،لگاريتم طبيعي بگيريم) 1 (ة از رابطهرگاه

)6(  nB)()nHnu)(()nknv(nAnY ttttt lllllll ε−α++α−++αε+= 11  
ت ايـن   راس ـت  م درس ـ پرانتز اول . كنيم  بازنويسي مي ) 7 (ة رابط صورت بهرا  ) 6 (ةرابط

  :كنيم معادله را ثابت فرض مي
  nB)(nH)(nk)nu)(nvnA(nY tttt lllllll ε−α+α−+αε+α−+αε+= 111  

)7(  
  :گيريم ديفرانسيل كاملي مي) 7 (ةز رابطا

BHKY tt
&&&& )1()1( εαααε −+−+=  )8(     

دانيم كه  مي
K
I

K
dKK   :، لذا خواهيم داشت&==

B)(H)(
K
IaY tt &&& ε−α+α−+ε= 11  )9(     

گاريتم طبيعي گرفته و سـپس ديفرانـسيل كـاملي بگيـريم نيـز         ل) 2 (ة از رابط  هرگاه
  :دشو حاصل مي) 10(ة رابط

tttt nG)w()nHnz)(()nknx(wnBnH lllllll −β++β−++β+= 11  
  
 

1  - Leisure good. 



  

  : ديگرعبارت به
[ ]

t

ttt

nG)w(

nH)(nkwnz)(nxwnBnH

l

llllll

−β+

β−+β+β−+β+=

1
11

ttt G)w(H)(KwH &&&& −β+β−+β= 11 

)10(  tG).w(
K
I.wH && −+= 1    

  :شت خواهيم دا،مكنيگذاري  جاي) 9 (ةرا در رابط) 10 (ة رابطهرگاه
  B)(aG)w(

K
I.w)(

K
I.Y tt &&& 4111 −+⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ −+α−+αε= 

  : ديگرعبارت به
)11( [ ] B)(G)w)((

K
Iw)(Y tt &&& ε−α+−α−+α−+αε= 1111  

  :هرگاه داشته باشيم

)(

)w)((

w)(

ε−α=α

−α−=α

α−+αε=α

1
11

1

3

2

1
 

 : زير بازنويسي كنيمصورت بهرا ) 11 (ةتوانيم رابط مي

)12(  ttt B.G.
K
I.Y &&& 321 α+α+α=  

  :خواهيم داشت) 4(و ) 5 (ةاز رابط
)13(  RoilH.u.R.K..R.GB ttH

t
H
tttk

tttt −τ−ντ−= 
K ههرگا

t
H
t

H
t

k
tt ,,R,R, ττν و tuتوانيم داشته باشيم  را ثابت فرض كنيم، مي:  

tK
t

K
t .R. ντ=α4  

tH
t

H
t u.R.τ=α5  

  :لذا خواهيم داشت
)14(  RoilH.kGB tttt −α−α−= 54  

مـشتق بگيـريم،   ) 12(تـوانيم از رابطـه      رشد بودجه را مدنظر داشته باشيم مي       هرگاه
  : ديگرعبارت به

  iloRHK.GB ttt &&&&& −α−α−= 54  
  :يا



)15(  RoilH.
K
I.GB ttt −α−α−= &&& 54  

  :خواهيم داشت) 12(و ) 15 (ةاز رابط

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −α−α−α+α+α= iloRH

K
IGG.

K
I.Y tttt &&&&& 54321  

  :يا

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −−+α−α−α+α+α= iloRG)w(

K
Iw(

K
IGG.

K
IY tttt &&&&& 154321  

 :دشو  زير خلاصه مية رابطصورت بهكه 

)16( [ ] iloRG)w(
K
I).w(Y tt &&& 3533253431 1 α−−αα−α+α+αα−αα−α=  

  :اگر داشته باشيم
  w534316 αα−αα−α=α 

  )w( −αα−α+α=α 153327 
  38 α−=α 

 :كنيم  زير خلاصه ميصورت بهرا ) 16 (ة ديگر رابطعبارت به

)7(  iloR.G.
K
I.Y tt &&& 876 α+α+α=    

يك عرض در مبدأ و يك خطاي اختلال اضافه كنيم و از سويي           ) 17 (ة به رابط  هرگاه
اي دولـت در مـدل ببينـيم،           مخارج مصرفي و مخـارج سـرمايه       ورتص  به مخارج دولت را  

  :شود  زير ميصورت به نهايي ما براي برآورد ةرابط
)18(  ∫+α+α′+α+α+α= RoilcGIG)

K
I.(Yt 87769 &&& 

  
   تصريح مدل- 6

 كـه بـراي از      ، الگـويي پوياسـت    ،1ARDLي تـوزيعي  ها بازگشتي با وقفه   الگوي خود 
يي بهينـه را بـراي هـر يـك از متغيرهـاي             هـا  عـداد وقفـه    ت ،ميان بردن تورش احتمـالي    

 - حنـان    ،)SBC(، شوارز بيـزين     )AIC(دهنده به كمك يكي از ضوابط آكائيك         توضيح
  
 

1-Auto-Regressive Distributed Lag ( ARDL).  



  

كان را فراهم آورده     اين ام  ،Microfitافزار نرم .كند  مشخص مي  ،2Rو يا ) HQC(كوئين  
q,...,q,q,p(ARDL( ي تـوزيعي  ها است تا بتوان يك الگوي خودبازگشت با وقفه        k21 را  

  : زير برآورد كندصورت به
  ttiti

k

i
it uWSX)q,L(BY)P,L(Q ++= ∑

=
1

1
  

  ppLQ....LQLQ)P,L(Q −−−−= 2211  
  qiiqiiii LB....LBLB)q,L(B −−−−= 2211  

k,....,,iبراي غيـر  ( بـرداري از متغيرهـاي قطعـي         tW، عملگـر وقفـه    L. اسـت  =21
 بـا  زا بـرون  متغيرهاي مجازي و يـا متغيرهـاي   ، متغير روند  ،نظير عرض از مبدأ   ) تصادفي

       .ي ثابت استها وقفه
 مبنـاي آمـاري اسـتفاده از        ،از متغيرهاي اقتـصادي   اي   جمعي بين مجموعه   وجود هم 

ايــن الگوهــا در كارهــاي تجربــي از شــهرت .آورد مــيرا فــراهم الگوهــاي تــصحيح خطــا 
 ،آن اسـت   ECM،  ين شهرت الگوهاي تصحيح خطا    تر  عمده .اند هبرخوردار شد اي   فزاينده

  . دهند مي ارتباط ها  آنكه نوسانات كوتاه مدت متغيرها را به مقادير تعادلي بلند مدت
  
    برآورد و نتايج حاصل از آن-7

 در  "G"لازم بـه ذكـر اسـت كـه حـرف            .  برآورد شده است   18 ة رابط ،)1(در جدول   
  : ديگرعبارت به .است "رشد"دهندة   نشان،جلوي متغيرهاي مستقل

)
K
I(IK

YGY

=

= &

 

IGGGI &=  
CGGGC &= iloRGRoil &=  

متغيرهـا و    مباحث قبل را بـا حـضور تمـامي        ابتدا الگوي رشد اقتصادي ارائه شده در        
  .كنيم هاي توزيع برآورد مي استفاده از روش خود بازگشتي با وقفه

 متغيرهـاي موجـود در      ،براي برآورد مدل مورد نظر و با توجـه بـه تعـداد مـشاهدات              
هـاي گونـاگون بـا       شـوند و از ميـان رگرسـيون         تحقيق، در حداكثر دو وقفه استفاده مـي       

هــا و مــدل از نظــر شــرايط كلاســيك عــدم وجــود   بهتــرين وقفــه،اوتهــاي متفــ  وقفــه
 ،خودهمبستگي، واريانس همساني، عدم وجود خطـاي تـصريح و طبيعـي بـودن توزيـع               

  .شوند انتخاب مي



  هاي توضيح  برآورد ضرايب الگوي خودبازگشتي با وقفه - 1جدول 
ضريب متغير  t    آماره   انحراف معيار

GY (-1) -.367 0.127 -2.889 
IK 1.900 0.328 5.793 

IK(-1) -1.15 0.172 -6.691 
GGI 0.111 0.023 4.767 

GGI(-1) 0.059 0.023 2.561 
GGI(-2) 0.058 0.022 2.659 

GGC 0.171 0.966 1.770 
GROIL 0.002 0.017 0.142 

D2 -.086 0.024 -3.562 
D2(-1) -.051 0.028 -1.822 
D2(-2) 0.110 0.020 5.628 

C -.025 0.014 -1.830 
  

 رآورد اين مدل، ضروري است تا احتمـال        آمده از ب   دست به نتايج   ةپيش از بحث دربار   
 آزمـون   نـابراين، ب.  تعادلي بلندمدت بين متغيرهاي مدل بررسـي شـود         ةعدم وجود رابط  

 ةشود، زيرا لازم  بلندمدت انجام مي1اييگر هم ةعدم وجود رابط) ريشه واحد ( صفر   ةفرضي
سـمت   هـاي تـوزيعي بـه        الگوي پوياي برآورد شده در روش خود بازگشتي با وقفـه           كه آن

هـاي     آن است كه مجموع ضرايب متغيـر وابـسته در وقفـه            ،تعادل بلندمدت گرايش يابد   
  . از يك باشدتر كممتفاوت، 

 فرض عدم وجود و هم جمعـي بـين          ،)1(اكنون با استفاده از نتايج موجود در جدول         
  مورد نياز براي انجـام واريـانس فـوق         t ة كميت آمار  .كنيم  ا آزمايش مي  متغيرهاي مدل ر  

  :شود  زير محاسبه ميصورت به
7610126990

366871
126990

136687 /
/
/

/
/t −=

−
=

−−
=  

 اسـت، فـرض     -43/4 درصد برابر    95كه كميت بحراني در سطح اطمينان        ئيجا آناز  
م گيـري   بنابراين نتيجـه مـي  ،شود  رد مي(Ho)عدم وجود هم جمعي بين متغيرهاي مدل       

 مـدل وجـود     ة تعادلي بلندمدت بين متغيرهاي مستقل و متغيرهاي وابست        ةكه يك رابط  
  .ارائه شده است) 2( تعادلي رشد اقتصادي در جدول ةدارد، اين رابط
هـاي تـوزيعي از       هاي مناسب الگوي خود بازگشتي با وقفه         تعداد وقفه  ،)1(در جدول   

   بيـزين   - و براساس ضابطة شـوارز     نظر شرايط كلاسيك براي هر كدام از متغيرهاي مدل        
  

  
 

1- Co-integration. 



  

   برآورد ضرايب بلندمدت الگوي خودبازگشتي  - 2جدول 
بيضر ريمتغ اريانحراف مع t    ة آمار

IK 0.549 0.100 5.445 
GGI 0.167 0.030 5.542 
GGC 0.125 0.069 1.823 

GROIL 0.002 0.013 0.141  
D2 -0.02 0.011 -1.81 
C -0.02 0.010 -1.91 

  
سـهم  دهـد كـه نـسبت          نشان مي  ،)1(دست آمده در جدول      نتايج به . ائه شده است  ار

 بر رشد اقتصادي اثر     ، بخش خصوصي  ةگذاري بخش خصوصي به موجودي سرماي       سرمايه
 زمـاني بـر رشـد       ةست كه اين متغير با يك وقف ـ       ا  اين در حالي  . داري دارد   مثبت و معني  

 مخـارج   صـورت  بـه مخـارج دولـت چـه       . گـذارد    منفي از خود بر جاي مي      تأثيراقتصادي  
داري    مثبـت و معنـي     تـأثير  بر رشد اقتصادي     ،ايي   مخارج سرمايه  صورت بهمصرفي و چه    

هاي يك سـاله و دو سـاله نيـز        وقفه صورت بهدهد كه اين متغيرها       دارد و نتايج نشان مي    
ارج مخارج دولت چه بـه شـكل مخ ـ       ديگر،   عبارت به. دن مثبتي بر رشد اقتصادي دار     تأثير

گـذارد و بـا گذشـت      مثبتي بر جـاي مـي      تأثير ،شكل مخارج مصرفي   هايي و چه ب     سرمايه
بـا وجـود آن كـه       امـا   . شود   ولي از شدت آن كاسته مي      ،يابد   ادامه مي  تأثيرزمان نيز اين    

در . يـست دار ن    امـا معنـي    ،رشد درآمدهاي نفتي بر رشد اقتصادي مثبت بوده است         تأثير
گـذاري     بلندمدت حكايت از آن دارد كه متغير نـسبت سـرمايه            تعادلي ة رابط ،)2(جدول  

 ـ               شـكل   هبخش خصوصي به موجودي سرمايه، مخارج دولت چه به شكل مصرفي و چـه ب
داري بر رشد اقتصادي دارند، اما قدرت توضيح دهنـدگي       مثبت و معني   تأثير ،ايي  سرمايه

 رشـد   سـمت  بـه حركـت    در اسـتراتژي     ، ديگر عبارت به. گذاري بالاتر است    ت سرمايه سبن
 .ي بر رشد اقتصادي داردتر مهم تأثير ،اقتصادي بالاتر اين متغير از مجموعه مخارج دولت

تـوان الگـوي تـصحيح        براي بررسي انحراف كوتاه مدت متغيرها از مقادير تعادلي، مي         
اي از متغيرهاي   زيرا وجود هم جمعي بين مجموعهكرد، بلندمدت را برآورد ةخطاي رابط

ترين دليل   آورد عمده   ي، مبناي آماري استفاده از الگوي تصحيح خطا را فراهم مي          اقتصاد
  بـه مقـادير بلندمـدت      ، آن است كه نوسانات كوتاه مدت متغيرهـا را         ،استفاده از اين الگو   

  .دهد  ارتباط ميها آن
ارائـه شـده    ) 3( در جدول    ، مورد تحقيق  ةنتايج الگوي تصحيح خطاي مربوط به رابط      

  .است



   الگوي تصحيح خطا - 3جدول 
ضريب متغير  t      ةآمار انحراف معيار
dIK 1.900 0.328 5.793 

dGGI 0.111 0.023 4.767 
dGGI1 -0.06 0.022 -2.66 
dGGC 0.171 0.097 1.770 

dGROIL 0.002 0.173 0.142 
dD2 -0.086 0.024 -3.56 
dD21 -0.11 0.020 -5.63 

dC -0.03 0.014 -1.82 
ecm(-1) -0.91  0.127 -10.7 

  
 سرعت تعديل مدل بـه سـكوت تعـادل          ةدهند   كه نشان  " تصحيح خطا  ةجمل"ضريب

مـدت بـه      بيانگر سرعت بالا در تعديل كوتاه      ،اين عدد .  آمده است  دست به  -1 ، رقم است
  .سوي مدل تعادل بلندمدت است

بيـشترين  گذاري بخش خصوصي     سرمايهد كه   كرتوان اظهار    مي كلي   طور به ،بنابراين
 نتايج جالب   ، اين مسئله در مقايسه با مخارج دولت       .اثر را بر رشد اقتصادي خواهد داشت      

 خـصوص  بـه  – و اثرگذاري بخش خصوصي بر مخارج دولـت    تأثير. توجهي به همراه دارد   
 اثرگـذاري   بـا وجـود   .  بيشتر اسـت    به مراتب   بر رشد اقتصادي   -ي دولت اي مخارج سرمايه 
) 2( در جـدول  هـا   رفتار بلند مدت آنة مقايس،ي آتيها سال در   ي دولت اي مخارج سرمايه 

اين مـسئله قطعـاً در مـورد    . داردحكايت  از اهميت بخش خصوصي در اقتصاد ايران        ،نيز
اثرگذاري مخارج مصرفي آنـي و      . دشو مي دولت با شدت بيشتري توصيه       ،مخارج مصرفي 

ز حكايـت از آن دارد كـه        مـدت آن ني ـ    متعلق به همان سال تخصيص است و رفتار بلنـد         
  . اثرگذاري آن در مقابل بخش خصوصي قابل توجه نيست
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